

О ДВУХКРЫЛОЙ СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ ГОСУДАРСТВОМ ХАЗАРСКИМИ ПРАВИТЕЛЯМИ В ИТИЛЕ (АСТРАХАНЬ) И ЕЕ ДРЕВНИХ ТЮРКО-ОГУЗСКИХ КОРНЯХ

М. Соегов

В статье рассмотрена система государственного управления в Хазарском каганате (650–969). Выявлены общие стороны истории хазар с древней историей родственных им огузов-туркмен.

In article the system of public administration in Hazaria kaganat (650–969) is considered. The general parties of history the Khazar with ancient history related it the oguz-turkmen are revealed.

Ключевые слова: система управления государством, Хазарский каганат, Азия, туркмены.

Key words: control system of the state, Hazaria kaganat, Asia, Turkman.

Прежде чем приступить к основному вопросу о двухкрылой системе государственного управления в Хазарском каганате (650–969), необходимо рассмотреть несколько других вопросов, связанных непосредственно или косвенно с темой статьи. Прежде всего следует выявить общие стороны истории хазар с древней историей близкородственных им огузов-туркмен.

Еще в XI в. Махмуд Кашгарский в своем известном словаре «Диван-у лугат ат-тюрк» неоднократно констатировал, что «Огузы – это есть туркмены», «Туркмены – это есть Огузы», «Карлуки – отдельны от огузов, но они также являются туркменами». Средневековый ученый отделяет огузских туркмен (Oğuz Türkmenleri) от царствующих в то время тюрков (Hakanlı Türkler), то есть карлукских туркмен, которые управляли Караханидским государством [14].

Главный визирь и придворный историк государства Хулагуидов (Ильханидов) в Иране Рашид-ад-дин Фазлуллах Хамадани (1247–1318), еврей по национальности, в главе об огузах и туркменах («Огузнаме») своего четырехтомного труда «Сборник летописей» («Джами' ат-таварих»), в частности, пишет: «С течением времени эти народы (тюрки – М. С.) разделились на многочисленные роды, [да и] во всякую эпоху из каждого подразделения возникали [новые] подразделения и каждое по определенной причине и поводу получило свое имя и прозвище, подобно *огузам*, каковой народ теперь в целом называют *туркменами* [туркман], они же разделяются на *кипчаков*, *калачей*, *канлы'ев*, *карлуков* и другие относящиеся к ним племена» (курсив наш – М. С.). В другом месте своей работы по этому поводу Рашид-ад-дин пишет, что «всем дядьям и родам, которые к нему присоединились, он (Огуз – М. С.) дал имя уйгур, так как значение этого слова на тюркском языке – соединяться и помогать. Все племена уйгуров [происходят] от их рода. Другое племя он назвал канлы. Племена: кипчак, калач и агач-эри также происходят от того народа, который соединился с Огузом и смешался с его родом» [8, с. 74–75, 83].

По некоторым подсчетам, количество туркмен, переселившихся в Малую Азию еще в XI в., составляло 1,5 млн человек [16, с. 12]. Действительно, в Средние века туркмены представляли собой некий суперэтнос. По словам лингвиста-тюрколога профессора Э.В. Севортяна (1901–1978), неслучайно «в те далекие века туркмены в глазах своих соседей представлялись видным на-

родом» [9, с. 273]. Из современных ученых А.Е. Крымский (1871–1942) вслед за А.Н. Самойловичем (1880–1938) юго-западную группу тюркских языков, куда входят современные туркменский, турецкий, азербайджанский и гагаузский языки, исторически называет огузо-туркменской группой. Он точно определяет также язык письменных памятников VIII в. с берегов р. Орхон, называя его «огузским» [5, с. 13, 28–29]. Об этнониме «туркме(н)», который встречается в памятнике Бильге-кагану, см. [12, с. 96–121].

Таким образом, исходя из постулата об идентичности в древности и раннем средневековье не только огузов и туркмен, но и во многом уйгуров и туркмен, карлуков и туркмен, кипчаков и туркмен, нами предпринята попытка установить общность древней истории туркмен и хазар, хотя этноним «хазар/хозар (казар/козар)» не встречается не только в языке древнетюркских памятников, его не находим даже в известном словаре «Диван-у лугат ат-тюрк», составленном Махмудом Кашгарским в XI в. Это говорит о том, что хазары – сравнительно позднее политическое, а не этническое по своей сущности образование, основная масса которого находилась в составе других близкородственных тюркских народов, в том числе огузов-туркмен. По сути «Хазар» – это название государства, то есть сравнительно временного (примерно 300 лет) политического объединения разных племен под руководством кагана, а не название народа – более долговечного этноса в тюркской истории. Для сравнения вспомним из недавней нашей истории советский народ, объединивший под «мудрым» руководством Коммунистической партии «в единое целое».

Имеются многочисленные работы, накоплена обширная библиография по истории Хазарского каганата [10, с. 355 и др.], авторы которых прежде всего интересуются тем, что хазарские правители, удивив не только своих современников, но и ученых наших дней, в VIII в. приняли иудаизм – религию евреев, у которых вопросы истории Хазарского каганата всегда вызывали и вызывают до настоящего времени непреходящий интерес [3; 18 и др.]. С.А. Плетнев в книге «Хазары» пишет, что еще в середине X в. придворный кордовского халифа Абдаррахмана III еврей Хасдай Ибн-Шафрут, заинтересованный дошедшими до него слухами о реальном существовании где-то в далеких восточных степях иудейского государства, отправил в Итиль (Астрахань) – столицу страны, непосредственно царю Хазарского государства – кагану Иосифу письмо с просьбой подробно рассказать о своем народе и стране. В ответном письме, составленном для него на древнееврейском языке, каган Иосиф, в частности, сообщил, что его народ происходит из рода Тогармы, сына Иафета [Яфеса – сына пророка Ноя (по-туркменски: пророка Нуха – М. С.)]. В первой строке письма каган гордо называет себя «царем Тогармским». Как известно, в древнееврейской литературе Тогармой (Тогаром) именовали все тюркские народы.

Согласно письму кагана, у Тогармы было 10 сыновей: Агийор (Авийор, или Уюр), Тир-с (Турис), Авар (Аваз), Угин (Угуз), Биз-л, Т-р-на, Хазар, Знур (Янур), Б-л-г-д (Б-л-г-р), Савир. После перечисления имен сыновей Тогармы каган Иосиф пишет, что предки хазар были малочисленны, тем не менее «вели войну с народами, которые были многочисленнее и сильнее их, но с помощью божьей прогнали их и заняли их страну» [7, с. 5–7].

Эти и другие исторические сведения письма хазарского кагана Иосифа (по-туркменски: Юсуп-кагана) по своему основному содержанию очень близки к исходным данным, которые содержатся в сочинении «Родословное древо туркмен» хивинского хана и историка Абу-л-Гази Бахадур-хана (1603–

1664), которое составлено на основе устных и письменных вариантов «Огузнаме», существовавших среди туркмен с давних времен. Поэтому сочинение Абу-л-Гази Бахадур-хана является одним из последних списков «Огузнаме», повествовавших о легендарном прародителе туркмен Огуз-хане и его многочисленных потомках – туркменских племенах, которые создавали и правили могущественными государствами мира.

В «Родословном древе туркмен» говорится, что после всемирного потопа «пророк Нух каждого из своих трех сыновей послал в разные земли. Сына своего по имени Хам он послал в землю Хиндустанскую, сына своего по имени Сам послал в страну Иранскую, сына своего по имени Яфес (Яфет) послал в сторону северного полюса... Яфес, по воле своего отца, покинул гору Джуди и отправился к берегам Итиля (то есть Волги) и Яика (то есть Урала)... У него было восемь сыновей; потомство от них было весьма многочисленное. Имена [его] сыновей следующие: Тюрк, Хазар, Саклаб, Рус, Минг, Чин, Кемери, Тарых. Яфес, умирая, посадил на свое место своего старшего сына Тюрка, а другим сыновьям своим сказал: "Тюрка считайте своим государем, из повиновения ему не выходите!" Тюрку дали прозвище "Детище Яфеса". Это был человек весьма благонравный и мудрый».

Из цитированного текста для нас особое значение имеет то, что упоминание и каганом Иосифом, и историком Абу-л-Гази Бахадур-ханом одного из сыновей (или внуков) пророка Яфеса (Иафета) по имени Хазар, а Тюрк у хана-историка, по нашему мнению, должен соответствовать у кагана к антропониму Тир-с (Турис) или Т-р-на. Сирийский автор Иоанн Эфесский в своей «Истории», написанной во второй половине VI в. (сохранились ее отрывки в позднейших пересказах Михаила Сирийского и Бар-Габрая), сообщает, что хазары названы по имени старшего брата Хазарика из трех братьев, вышедших со своими родами из пределов внутренней Скифии [1, с. 128]. Мы также допускаем возможности искажения в древнееврейском языке исконно тюркского (алтайского?) слова «туркмен» («тюрк») до «Тогарма» («Тогар»), которое содержится в письме хазарского кагана и использовано для обозначения всех тюркских народов.

Другой вариант приведенного выше исторического предания включен Рашид-ад-дином Фазлуллахом Хамадани со ссылкой на еврейский источник в «Сборник летописей» («Джами' ат-таварих»): «На основании того, что упомянуто в мусульманской истории и записано в "Пятикнижии" еврейского народа, пророк Ной [Нух] – да будет мир ему! – разделил землю с севера на юг на три части. Первую часть он дал одному из своих сыновей, Хаму, который был родоначальником чернокожих; вторую – Симу (Сам), ставшему предком арабов и персов; третью часть предоставил Яфету (Яфес) – праотцу тюрков. [Ной] послал Яфета на восток. Монголы и тюрки рассказывают об этом то же самое, но тюрки называли и продолжают называть Яфета Булджа-ханом [Абулджа-ханом] и достоверно не знают, был ли этот Булджа-хан [Абулджа-хан] сыном Ноя или его внуком... У Булджа [Абулджа-хана] был сын по имени Диб-Якуй [Диб-Бакуй]... Этот сын превзошел своего отца как могуществом, так и [всеми] доказательствами [своего] царственного достоинства. Он имел четырех сыновей с такими именами: Кара-хан, Ор-хан, Коз-хан и Гур-хан... Кара-хан стал преемником отца; у него родился сын» [8, с. 80–81], который в последующем стал великим Огуз-ханом – родоначальником туркменского народа. Таким образом, по Рашид-ад-дину, Огуз-хан приходит правнуком или праправнуком пророку Яфету (Яфесу – Булджа-хану) – сыну пророка Ноя (Нуха).

Старые списки «Огузнаме», то есть эпические сказания о легендарной родословной туркмен и их прародителе Огуз-хане, являясь сборниками исторических легенд, содержат сведения о древней истории, в том числе о военных походах как Мао-Дуна (Модэ-хан, правил в 209–174 гг. до н. э.), правителя азиатских гуннов (хунну), так и Аттилы (жил в 400–453 гг.), правителя европейских гуннов. Как известно, первый переводчик китайских исторических хроник на русский язык Н.Я. Бичурин (Иакинф, 1777–1853) считал грозного правителя хунну Модэ-хана и древнего родоначальника современных туркмен Огуз-хана одним и тем же историческим лицом. О бурных боевых деяниях гуннских (хуннских, хунну) правителей Мао-Дуна (Модэ-хана) и Аттилы соответственно в Азии и Европе рассказывается в китайских и европейских источниках. Большая часть из этих легенд вошла в «Огузнаме» и связана с именем одной обобщенной личности – Огуз-ханом [2; 11, с. 158–163].

Таким образом, в «Родословном древе туркмен» Абу-л-Гази (следовательно, и в тех «Огузнаме», которые легли в его основу) непосредственная туркменская история начинается с рассказов о родоначальнике туркмен Огуз-хане, который одновременно по китайским анналам соответствует правителю азиатских хуннов Модэ-хану (Мао-Дуну), а по европейским источникам – правителю европейских хуннов (гуннов) Аттиле. Затем, как и ожидается, в «Родословном древе туркмен» логически следует история Гёктуркменского государства, то есть Древнетюркского каганата (с главы «О царствовании Ынал-Йавы-хана» и далее), а с глав «О царствовании Кара-хана, сына Мор-Йавы» и «О царствовании Бугра-хана» начинается история туркменского государства Караханидов. Далее по хронологии в соответствующих главах расположены рассказы о правителях туркменских государств Газнавидов, Сельджукидов и т.д. Здесь же отметим, что хазары считали себя прямыми наследниками Древнетюркского каганата, своего правителя также называли каганом, а государство – каганатом [7, с. 22], которые у арабских авторов соответствуют терминам «хакан» и «хакания». Свое происхождение хазарские каганы связывали с родом ашина (по-китайски «волк»), которому принадлежали древнетюркские каганы. Государственному строю Хазарского каганата была присуща та же терминология, которая использовалась в Древнетюркском каганате: *каган*, *бек* (*бег*), *шад*, *алп*, *тархан*, *илтебер* (*илитвер*) и т.п. Поэтому в будущем необходимые сведения о Хазарском каганате в «Огузнаме» следует искать и, по всей вероятности, можно будет находить в главах, посвященных Древнетюркскому каганату.

Некоторые могущественные туркменские государства вдохновенно воспеты в историко-философской книге «Рухнама» первого Президента независимого Туркменистана Сапармурата Туркменбаши (С.А. Ниязов, 1940–2006). Считаем, что будет бесполезно для раскрытия нашей темы привести здесь несколько кратких выдержек из этой удивительной книги, ибо они достойны должного внимания со стороны тюркологов-историков и других специалистов (нами уточнено правописание некоторых имен собственных).

«Одним из могущественных правителей Великого государства хуннов был Мете-хан, которого в Чын-Мачыне (Китае) называли Мао-тун. Он происходил из огузских племен и прославился сходством характера с Огуз-ханом» [15, с. 214].

«Гектуркмены – огузы, верящие в Небеса, в небесного Бога. Отсюда и название государства, основанного в 552 году Бумын ханом (каганом) – продолжателем династии хуннов» [15, с. 217].

«Караханидское государство объединило туркменские племена гарлыков (карлук), ягмаларов (ягма) и джыкыларов (чигил) и вошло в историю как первое государство туркмен, принявшее ислам» [15, с. 219].

«Основателем этого государства считается потомок, идущий от Гая (Кайи), ведущий свою линию от ветви старшего внука Огуз-хана. В 962 году он прибывает в город Газна, где и основывает Газневидское государство туркмен» [15, с. 225].

«Куняургенч с древних времен был известен как обиталище потомков Огуза. Но государственность в нем стала возможна только после падения Великого государства сельджуков. В 1093 году сын правителя Куняургенча Ануша Бегдили Кутбеддин Мухаммет закладывает основы нового государства туркмен, которое уже как Куняургенчское царство прочно встает на ноги при сыне Атсыза Ил-Арслане» [15, с. 229].

«Эртогрул-гази во главе четырехсот туркменских всадников перекрывает дороги Анатолии. С ним – брат Дюндар, два других брата – Гюндогды и Сунгур возвращаются в Хорасан. И тогда Эртогрул-гази произносит пророческие слова: "Эти 400 туркменских семей положат начало новому государству" <...> Под названием Османской империи государство, основанное отцом Эртогрулом гази и сыном Осман-беком, свыше 600 лет господствовало на трети земли» [15, с. 237–238].

Необходимо подчеркнуть, что историческая часть книги «Рухнама» была подготовлена на основе результатов исследований ученых страны, проведенных им в годы независимости на основе анализа уже готовых туркменских переводов первоисточников на разных языках. В них впервые за прошедший период были восстановлены дух и основное содержание «Очерка истории туркменского народа» (сборник «Туркмения». Л., 1929) академика В.В. Бартольда (1869–1930) и других работ знаменитого историка о туркменах, которые были выполнены в свое время по поручению первого председателя Правительства Туркменской Республики Кайгысыза Сердаровича Атабаева (1887–1938).

Одним из ранних источников, содержащих сведения о двухкрылой системе у древних предков современных туркмен, являются разные списки «Огузнаме», которые рассказывают об их делениях на бузук/бозок (правое крыло – Гюн-хан, Ай-хан и Йылдыз-хан) и на учук/учок (левое крыло – Гек-хан, Даг-хан и Денгиз-хан) в империи Огуз-хана (соответствует хунно-гуннским государствам Мао-Дуна и Атиллы согласно китайским и европейским источникам). Для иллюстрации приводим:

1) из «Сборника летописей» Рашид-ад-дина: «Из двадцати четырех ветвей сыновей Огуза одна половина относится к правому крылу войска, а одна половина – к левому. И ныне каждое из этих племен и ветвей знает свой корень и ветвь, то есть из какого они народа» [8, с. 85–86];

2) из «Родословного древа туркмен» Абу-л-Гази: «(Огуз-хан) своим сыновьям сказал: "Вы, трое старших, будете называться Бузук. Потомство, которое будет у вас, пусть до самого судного дня также называется бузук. Трое младших сыновей... от сего дня и до скончания мира пусть называются Учук. <...> народ пусть сделает государем того, кто окажется [наиболее] способным из потомства бузуков; пусть до окончания мира государями будут лучшие из бузуков. Прочие из них пусть садятся направо, а учуки – налево. Пусть они... до скончания мира довольствуются положением нукеров"» (Абу-л-Гази).

С большой долей вероятности можно предположить, что первый двухпалатный парламент в Западной Европе появился в XIII в. в монархической Англии через посредство выходцев-приверженцев иудаизма из Хазарского каганата именно по подобию и образцу двухкрылой системы управления, существовавшей 7 веков назад в империи европейских хуннов (гуннов) Аттилы. В течение 10 лет руководителем правого крыла (страны) гуннов был его старший брат Бледа, а левом крылом (войсками империи) командовал сам Аттила [13; 20; 21].

В Гёктуркменском государстве (Древнетюркский каганат), как в последующем в империи Великих Сельджукидов, верхушку системы двухкрылости олицетворяли два брата, а именно, правитель Бильге-каган и его младший брат, главнокомандующий войсками страны Кель-тегин. Караханидское государство, созданное туркменами-карлуками, долгое время управлялось верховным арслан-ханом совместно с нижним бугра-ханом. В отличие от гёктуркменцев у туркменах-карлуках нижний бугра-хан ведал делами религии, культуры, литературы, и поэтому поэт XI в. Юсуп Баласагунский язык своей большой поэмы «Кутадгу билиг» («Благодатное знание») называл не «арслан-хановским языком», а дал ему, этому языку, имя «бугра-хановский язык», который соответствует у Махмуда Кашгарского термину «хаканийе» («каганский»).

Туркменская империя Великих Сельджукидов, как и другие туркменские государства, была создана согласно древней огузской традиции, основанной на двухкрылости. После окончательного формирования Сельджукской империи Чагры-бек – старший из двух братьев правящей верхушки – начал управлять правым крылом страны (Восточной империей), а младший его брат Тогрул-бек – левым крылом (Западной империей). После распада империи Великих Сельджукидов система двухкрылости, существовавшая в управлении почти всеми огузо-туркменскими государствами в основном также распалась. С появлением туркменских государств Аккоюнлу и Каракоюнлу двухкрылость возникла уже в противоположном качестве – как две враждующие династии. Отдельные стороны недружелюбного противостояния между ич-огузами и даш-огузами наблюдается еще в огузо-туркменском эпосе «Книга моего деда Коркуда».

В туркменской общественной среде сведения о двухкрылом начале сохранялись очень долго, ибо оно имело еще глубокие внутренние духовно-исторические корни. К периоду существования салырской конфедерации туркменских племен относятся деления их на ички-салыры и дашки-салыры, а основные колена утамыш и тогтамыш туркмен-текинцев, скорее всего, связаны с временами правления Золотой Орды. Древнее деление туркмен-салыров на Караман и Акман, происходившее от личных имен их родоначальников, уходило корнями в еще более глубокую старину.

Первые и могущественные правители империи Великих Сельджукидов Чагры-бек и Тогрул-бек, наряду со своими исконно туркменскими именами, носили также имена собственные, заимствованные из арабского языка: соответственно Давут (Давид) и Мухаммед. Нарекание своих детей двумя разными именами со стороны родителей является другой древней огузской традицией, которая имеет в определенной степени свое продолжение среди туркмен до настоящего времени.

Двухкрылую систему власти в Хазарском каганате со своей последней и богатой столицей Итиль, возникшей на устье великой Волги около середины VIII в., олицетворяли верховный каган и нижний бек. Евреи (на иврите) хазарского бека называли «мелех» («царь»), арабы передавали его должность

как «малик» («правитель» или «халифа», буквально «заместитель»). Большинство современных авторов утверждают, что примерно в 740 г. Булан – один из хазарских военачальников – перешел в иудаизм, еврейскую религию, а в начале IX потомок Булана Обадия занял второй после кагана пост в государстве и сосредоточил в своих руках реальную власть. Якобы именно с этого момента в Хазарии установилась система двойного правления, при которой номинально страну продолжали возглавлять каганы из старого царственного рода ашина, но реальное управление осуществлялось от их имени беками из рода буланидов – приверженцев иудаизма. Это и хронологически, и фактически вовсе не так. Приведенные выше многочисленные факты из истории огузо-туркменских государств наглядно демонстрируют, что двухкрылая система управления возникла еще в глубокой древности именно в собственно тюркской (алтайской?) среде без участия иудаизма или другого какого-либо влияния извне. Поэтому исторической действительности может соответствовать то утверждение, согласно которому двухкрылая система власти в Хазарском каганате была изначально в той или иной степени очевидной, и она никак не была связана принятием верхушкой государства иудаизма.

Следует также отметить, что у хазар существовали другие удивительные обычаи, направленные в целом на ограничение абсолютной власти хакана (кагана) и осуществление своеобразного общественного контроля за его действиями или бездействиями. Они описаны в литературе. Когда хазары желали поставить кого-нибудь хаканом, то приводили его и начинали душить шелковым шнуром. Когда он уже близок к тому, чтобы испустить дух, говорили ему: «Как долго желаешь царствовать?» Он отвечал: «Столько-то и столько-то лет». При несчастьях, обрушивавшихся на страну (засуха, разорение, неудача в войне), против которых со стороны правителя не были предприняты соответствующие меры, то «чернь и знать» хазаров спешили к царю (князю) и заявляли ему: «Мы приписываем свое несчастье этому хакану, и его существование нам приносит несчастье. Убей его или отдай его нам – мы его убьем» [7, с. 32].

Хазары, их каганы и беки отличались большой толерантностью: в Итиле и других городах Хазарии (в источниках насчитываются названия более 10 больших хазарских городов), в небольшой части обширной территории, на которой в настоящее время находится Астраханская область, возвышались мечети, церкви, синагоги, а язычники беспрепятственно выполняли свои древние обряды.

Какая же судьба постигла хазар после распада их каганата? Небольшая часть его многочисленного населения, которая приняла иудаизм, покинула страну и в последующем стала предками современных тюркоязычных караимов (самоназвание: карай), а также крымчаков, а другая часть с другими вероисповеданиями вошла в состав современного населения Астрахани, Дагестана, Крыма и других сопредельных регионов. Большая же часть мусульманского населения Хазарии, покинув страну, размещалась в Афганистане под этническим названием «хазари» («хазара», «хезари»). Они, судя по работам современных турецких авторов [23 и др.], в силу ряда исторических причин в последующем стали ираноязычными, но физиологически остались ярко выраженными чертами монголоида. Примечательно то, что среди хазар Афганистана сохранилось племя туркмен (самоназвание: туркму), представители которого являются самыми богатыми и многочисленными из хазар, и делятся на колени: некпай, шихали, алиджем, вахудичи и др. Хазарские туркмены, являясь по вероисповеданию в основном шиитами и исмаилидами, все-

гда отличают себя от туркмен-арсаринцев, оламов и других туркменских племен, которые населяют Афганистан, хотя считают последних своими близкими этническими родственниками.

Список литературы

1. Артамонов М. И. История хазар / М. И. Артамонов. – Л., 1962.
2. Бичурин Н. Я. (Иакинф). Собрание сведений о народах, обитавших в Средней Азии в древние времена / (Иакинф) Н. Я. Бичурин. – М. – Л., 1950.
3. Гумилев Л. Н. Открытие Хазарии / Л. Н. Гумилев. – М., 1966.
4. Кононов А. Н. Родословная туркмен. Сочинения Абу-л-Гази [Бахадур-хана] хана хивинского / А. Н. Кононов. – М. – Л., 1958.
5. Кримський А. Ю. Тюрки, їх мови та літератури. Тюркські мови / А. Ю. Кримський. – Київ, 2007. – Вип. II.
6. Материалы по истории сюнну (по китайским источникам) / предисл., пер. и прим. В. С. Таскина. – М., 1968, 1973.
7. Плетнев С. А. Хазары / С. А. Плетнев. – М., 1976.
8. Рашид-ад-дин [Фазлуллах Хамадани]. Сборник летописей [Джами' аттаварих] / [Фазлуллах Хамадани] Рашид-ад-дин / пер. с перс. – М. – Л., 1952. – Т. 1, кн. 1.
9. Севортян Э. В. Тюркизмы у ранних армянских писателей / Э. В. Севортян // Структура и история тюркских языков : сб. ст. – М., 1971.
10. Соегов М. О народе, именем которого названо Хазарское (Каспийское) море / М. Соегов // Turkmenistan is in the Focus of World Tourists Attention. Abstracts of Reports of the International Scientific Conference. – Ashgabat, 2009.
11. Соегов М. О родственных узлах тюрков в истории и фольклоре / М. Соегов // Вопросы тюркологии. – 2011. – Вып. 7.
12. Соегов М. Памятник Бильге-кагану / М. Соегов // Miras (Наследие). – 2007. – № 2.
13. Соегов М. Чагры бег и Тогрул бег: Продолжение древних огузских традиций / М. Соегов // Literature and Culture of the Seljuk Epoch. Abstracts of Reports of the International Scientific Conference. – Ashgabat, 2009.
14. Соегов М. Энциклопедический словарь, созданный в XI веке и посвященный туркменам / М. Соегов // Miras (Наследие). – 2008. – № 1.
15. Туркменбаши С. Рухнама / С. Туркменбаши. – Ашхабад, 2002.
16. Atsız Hoca'dan Seçmeler Türk Tarihinde Cengiz ve Timur'un Yeri // Tarih. Türk Dünyası Kültür Dergisi. Sayı: 261. – Eylül. İstanbul, 2008.
17. Besim Atalay. Divanu lügat-it-türk tercümesi. – Ankara, 1985–1986.
18. Kevin Alan Brook. Bir Türk İmparatorluğu: Hazar Yahudileri. Çeviren: İsmail Tulçalı. – İstanbul, 2005.
19. Söyegov M. Hazar deňzine ady dakylan halk (Milli-medeni maglumatlar) / M. Söyegov // Garagum. Edebi-çeper žurnal. – 2009. – № 6.
20. Söyegov M. Meşhur hun-oguz hökümdary Attila / M. Söyegov // Türkmen dili. – 2005. – № 15 (269).
21. Söyegov M. Pereňden Gyratyň owazy gelen döwürler / M. Söyegov // Türkmen dili. – 2005. – № 23 (277).
22. Seyit Pişar Ali Kayani. Afganistan'da Yaşayan Hazaralar Mazlum Türklerin Ülkesi. – Afgan Türkistan'ı. İstanbul, 2001.
23. Yaşar Kalafat. İsmaili Hazar Türkleri. – Режим доступа: <http://www.yenidenergenekon.com/274-ismaili-hazara-turkleri/> (05.11.2011), свободный. – Заглавие с экрана. – Яз. туркмен.